

ШАВЛИНСКИЙ КСАВЕРИЙ АДАМОВИЧ



Мой прадед, Шавлинский Ксаверий Адамович, родился 10 мая 1908 г. в семье крестьянина-середняка, в местечке Ляховичи, Минской губернии. В 1920 г. он вместе с младшим братом Михасем остался сиротой. Отец умер от тифа, а мать преждевременно скончалась.

Во время Польско-советская войны Ксаверий с братом помогали беженцам, укрывая их у себя и снабжая продовольствием. В межвоенный период он окончил 4 класса польской школы. Женился и у него родились двое детей: Юзеф и Антонина.

Так как мой прадед не смог эвакуировать семью, то с началом войны он решил остаться на территории, занятой немцами и дожидаться возвращения сил Красной армии.

С приходом Красной армии и освобождения Ляхович, мой прадед получил повестку на зачисление в 1-ую армию войска польского. Он был назначен пулемётчиком в состав 2-ой стрелковой роты 12-го пехотного полка 4-ой пехотной дивизия имени Яна Килинского.

С 23 сентября 1944 г. по 12 января 1945 г. в составе полка мой прадед принимал участие в форсировании Вислы и боях в районе деревни Чернидла. Во второй половине января-феврале принимал участие в прорыве Померанского вала и уничтожении окружённых сил противника.

К середине марта его полк овладел Кольбергом – городом-крепостью на берегу Балтийского моря. В апреле полк был переброшен на северную окраину Берлина, откуда впоследствии с боями прорывался на Запад. 1 мая полку поступил приказ занять общину Шюленберге, при штурме которого мой прадед Ксаверий был ранен в левую руку.

На этом для него война закончилась. Дальше следовала лишь ампутация руки. Вследствии тяжести ранения-долгая реабилитация в госпиталях и возвращение в разрушенный дом. Его боевые заслуги и мужество на поле боя не остались не замечены. Он был награждён медалью «За победу над Германией» и орденом «Крест Грюнвальда» III класса.

Материал подготовил:
Денищик Александр Сергеевич,
ФГДЭ, группа 10205123

Белорусский национальный технический университет
Управление по воспитательной работе с молодежью

Выставка «История Великой
Отечественной войны в лицах»

А.С. Денищик

ШАВЛИНСКИЙ
КСАВЕРИЙ АДАМОВИЧ

Минск БНТУ 2024